
Το Bow Seat είναι ένας πρωτοποριακός χώρος όπου οι έφηβοι ενώνονται, δημιουργούν και γίνονται η φωνή 
του γαλάζιου πλανήτη μας. Συνδυάζοντας την επιστήμη της θάλασσας με την τέχνη, οι δράσεις μας προσφέρουν 
φανταστικά βραβεία και σε βοηθούν να σκεφτείς δημιουργικά για να εξερευνήσεις τη φύση. Το μεγάλο μας 
project, ο Διαγωνισμός «Ocean Awareness», είναι το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόγραμμα δημιουργικών 
τεχνών για νέους σε όλο τον κόσμο!

Το θέμα του διαγωνισμού για το 2025, «Σύνδεση με τη Φύση: Κοιτάζοντας Μέσα μας, Βγαίνοντας Έξω», 
ενέπνευσε περισσότερα από έξι χιλιάδες δημιουργικά έργα από εκατό διαφορετικές χώρες, με θέμα το πώς 
δεχόμαστε και νιώθουμε τη φύση στη ζωή μας. Όταν εκφράζουμε τη σχέση μας με το περιβάλλον μέσα από την 
τέχνη, δεν ερχόμαστε απλώς πιο κοντά στον φυσικό κόσμο, αλλά νιώθουμε ότι ανήκουμε πραγματικά σε αυτόν. 
Αυτή η αγάπη, ο θαυμασμός και το δέσιμο με τη φύση είναι που μας δίνουν την ώθηση να αναλάβουμε δράση για 
να προστατεύσουμε τον πλανήτη και, τελικά, τους ίδιους μας τους εαυτούς.

Ο διαγωνισμός διοργανώνεται κάθε χρόνο από τον μη κερδοσκοπικό οργανισμό Bow Seat Creative Action for 
Conservation σε συνεργασία με τη UNICEF, από το 2011. Οι όροι συμμετοχής είναι διαθέσιμοι στην ιστοσελίδα 
https://bowseat.org/programs/ocean-awareness-contest/contest-overview/

Η μαθήτρια του Β3 Χάρις Βασιλείου έγραψε ένα κριτικό σχολιασμό πάνω στο έργο της μαθήτριας από το 
Βέλγιο, που θα συνοδεύει το έργο σε εκθεσιακούς χώρους. Το έργο και ο κριτικός σχολιασμός παρατίθενται 
πιο κάτω.
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Το έργο της Io Kim



Ο σχολιασμός της Io Kim



Ο σχολιασμός της Χάρις Βασιλείου

Το γλυπτό Synapse Jungle της Io Kim προτείνει ένα υβριδικό τοπίο όπου η βιολογία και η φαντασία συνυφαίνονται σε μια εύθραυστη
ισορροπία. Αντλώντας έμπνευση από τις συνδέσεις των νευρικών κυττάρων, η καλλιτέχνις μετατρέπει τον αόρατο κόσμο του εγκεφάλου
σε ένα πυκνό, σχεδόν τροπικό τοπίο. Οι διακλαδώσεις θυμίζουν τόσο δενδριτικά κύτταρα όσο και ριζικά συστήματα, υποδηλώνοντας ότι
η σκέψη και η φύση δεν αποτελούν διακριτές οντότητες αλλά αλληλένδετα δίκτυα.
Στο reflection της, η Kim αναδεικνύει τη νευρική σύναψη ως θεμελιώδη αρχή, όχι μόνο νευρολογική αλλά και οικολογική. Το έργο της
υποδηλώνει ότι η αποσύνδεση από τη φύση και από τις ίδιες τις διαδικασίες σκέψης οδηγεί σε μια σταδιακή αποδυνάμωση της
ανθρώπινης αντίληψης και ευθύνης. Η «ζούγκλα» δεν είναι απλώς οργανική μορφή αλλά είναι ένας ζωντανός χάρτης συνείδησης.
Η ανάγνωση αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία στο σύγχρονο εκπαιδευτικό πλαίσιο της Κύπρου και ευρύτερα της Ευρώπης, όπου
συζητείται όλο και πιο έντονα η εισαγωγή της Τεχνητής Νοημοσύνης στα σχολεία. Από τη μία πλευρά, η αξιοποίηση της μπορεί να
ενισχύσει τη μάθηση και να μειώσει τον τεχνολογικό αναλφαβητισμό, προετοιμάζοντας τους μαθητές για έναν κόσμο που αλλάζει
ραγδαία. Από την άλλη, τίθεται ένα κρίσιμο ερώτημα: αν η τεχνητή νοημοσύνη αρχίσει να αντικαθιστά τη διαδικασία της σκέψης, τι
συμβαίνει με την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των μαθητών, αυτών ακριβώς των «συνάψεων» που συμβολίζει το έργο της Kim;

Το Synapse Jungle φαίνεται να συνομιλεί άμεσα με τους στόχους του ΟΗΕ για την αειφόρο ανάπτυξη. Αγγίζει το θέμα της «ποιοτικής
εκπαίδευσης», υπενθυμίζοντας ότι η γνώση δεν είναι απλώς πρόσβαση σε πληροφορίες αλλά καλλιέργεια κρίσης και συνείδησης.
Παράλληλα, άπτεται και του στόχου της «υπεύθυνης κατανάλωσης και παραγωγής», καθώς η τεχνολογική ανάπτυξη,
συμπεριλαμβανομένης της τεχνητής νοημοσύνης, συνεπάγεται αρνητικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, ιδιαίτερα από την άποψη της
ενέργειας και των πόρων.
Η «ζούγκλα» της Kim δεν δείχνει μόνο τον εγκέφαλο, αλλά μας θυμίζει πόσο ευάλωτα είναι τα οικοσυστήματα γύρω μας. Χωρίς την
ανάπτυξη ουσιαστικής οικολογικής συνείδησης, η τεχνολογική πρόοδος κινδυνεύει να λειτουργήσει εις βάρος αυτών των συστημάτων.
Τελικά, το έργο λειτουργεί ως στοχασμός πάνω στην ισορροπία, ανάμεσα στην καινοτομία και την ευθύνη, στην πληροφορία και τη σοφία.
Σε μια εποχή όπου η εκπαίδευση καλείται να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο της. Το Synapse Jungle υπενθυμίζει ότι η βιωσιμότητα δεν
εξαρτάται μόνο από τις εξωτερικές πολιτικές και πρακτικές, αλλά από την ποιότητα των εσωτερικών μας «συνάψεων», εκεί όπου γεννιέται
η ικανότητα να σκεφτόμαστε, να κρίνουμε και να προστατεύουμε τον κόσμο γύρω μας.
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